
کازرانیان

  )مکانیک(حرکت شناسی   

در این فصل به بررسی . کند حرکت شناسی بخشی از علم مکانیک است، که چگونگی حرکت اجسام را بررسی می

خـط  (چون در حرکت یک بعدي حرکـت جسـم در یـک راسـتا     . شود حرکت در یک بعد و در دو بعد پرداخته می

 .بهتر است این حرکت را در ابتدا مورد بررسی قرار دهیم. ترین نوع حرکت است و ساده. شود بررسی می) راست

 »حرکت در یک بعد«

براي تعیین مکان متحـرك ابتـدا   . در حرکت است) yیا  xمحور  مثل(متحرکی را در نظر بگیرید که در یک راستا 

مکان متحرك . قرار دارد Aي  ك در نقطهوقتی متحر. گیریم در نظر می) oنقطه  مثلا(طور اختیاري  مبدا مکان را به

تغییـر  . دهـیم  نشان می xBبردار مکان آن را با . رسد می xBي  وقتی متحرك به نقطه. دهیم نشان می xAرا با بردار 

             .است ∆xجایی متحرك بردار  مکان یا جابه

X

 

:ر حسب بردارهاي یکه نیز نشان دادتوان هر بردار را ب می

ي  دلـه ي بـین مکـان و زمـان متحـرك را معا     رابطه. کند براي هر متحرك حداقل دو کمیت مکان و زمان تغییر می

  .گویند حرکت می

ــال  . باشد میبصورت  ــه: مث ــت جســمی در  معادل  SIي حرک

  .نمودار مکان زمان آن را رسم کنید) الف

  .ثانیه بنویسید 3و  1ي  بردار مکان را در لحظه) ب
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                                                                       سرعت متوسط

.                                     گویند تغییر مکان به تغییرات زمان را بردار سرعت متوسط مینسبت بردار     

بـا اسـتفاده از نمـودار مکـان زمـان      . جهت با بردار تغییر مکان راستا و هم بردار سرعت متوسط برداري است هم

                                                            .دار معرف سرعت متوسط استمطابق شکل شیب خط راست این نمو. توان سرعت متوسط را نشان داد می

    

                                         

                                                                                                             »اي لحظه رعتس «

 xیا به عبارتی مشـتق تـابع   . کند به سمت صفر میل می∆tاي حد سرعت متوسط است، هنگامی که  سرعت لحظه

  .بر نمودار استمماس در نمودار مکان زمان شیب خط . نسبت به زمان است

                        اي لحظه 
dt

dx
V   

 

 

342بصورت  SIي حرکت جسمی در  معادله: مثال  ttxاست.  

  .معادله سرعت را بدست آورده سپس نمودار آن را رسم کنید) الف

  . ثانیه اول حرکت رسم کنید 4نمودار مکان زمان را در ) ب

  .بدست آورده و در نمودار مکان زمان نمایش دهید ثانیه 3سرعت متوسط را در بازه زمانی صفر تا ) پ

  .ثانیه رسم کنید 4نمودار مسیر را تا  )ت
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متحرکی با سرعت ثابت : مثال
s

m
ثانیـه در مکـان    t=1ي  در لحظـه . در حرکت اسـت  xدر خلاف جهت محور 10

x=5m است.  

  .راي آن رسم کنیدرا ب t -   xنوشته سپس نمودار  كررا براي این متحي حرکت  معادله) الف

       .نیدمتحرك رسم کنمودار سرعت زمان را براي ) ب

             

 

            

            

         

  ودار مکان زمان متحرکی مطابق شکل استنم: مثال

                                                               .ي حرکت آن را بنویسید معادله) الف

                                         سرعت متوسط ) پ گذرد اي از مبدا مکان می در چه لحظه) ب

        

 

 

8
             

      

  »a شتاب متوسط«

                      .گویند به تغییرات زمان را بردار شتاب متوسط مینسبت بردار تغییرات سرعت 

        

  vجهت بردار  راستا و هم بردار شتاب متوسط برداري است هم

 .معرف شتاب متوسط است ABدر نمودار سرعت زمان شیب خط راست 
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  »a اي شتاب لحظه«

نسبت بـه زمـان را شـتاب     Vبه عبارتی مشتق تابع . کند ه سمت صفر میل میب t∆حد شتاب متوسط هنگامی که 

 .گویند اي می در نمودار سرعت زمان شیب خط مماس بر نمودار سرعت زمان را شتاب لحظه. گویند اي می لحظه

 

 

  

tttxصورت  به SIي حرکت جسمی در  معادله: مثال 96 23 است.  

  . دست آورید بهثانیه را  2تا  1زمانی شتاب متوسط در بازه ) الف

  .ثانیه را بدست آورید t=1ي  شتاب حرکت در لحظه) ب

  .نمودار شتاب زمان متحرك را رسم کنید) ت  

 

            

   

 

            

            

            

                                                                                                            

                    : تعیین کنید. رو است به نمودار سرعت زمان متحرکی مطابق شکل رو: مثال 

  .                           است xدر چه زمانی بردار شتاب در جهت محور ) الف

  .در چه زمانی شتاب متوسط منفی و در چه بازه زمانی مثبت است) ب

  .و در چه بازه زمانی شتاب متوسط صفر است. در چه بازه زمانی سرعت متوسط صفر است )ت
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  »معادلات حرکت بر خط راست«

  دار حرکت شتاب -2  )سرعت ثابت(یکنواخت  -1: حرکت بر خط راست بر دو نوع است

معادله حرکت یکنواخت  0
xVtx   

  :ار با شتاب ثابتمعادله حرکت شتابد

             مکان زمان 

سرعت مکان  
0

2

0

2 2 xxaVV   

ابمستقل از شت  

                                                                                  

  در حرکت با شتاب ثابت م ا n جاي ثانیه  جابه

  »چند مثال در حرکت بر خط راست«

با سرعت  خودرویی -1
s

m
کند و سـرعت خـودرو بـا آهنـگ      راننده ترمز می. در حرکت است 10

s

m
کـاهش   2

  .یابد می

  ي شتاب چه اندازه است؟ شتاب حرکت با فرض ثابت بودن اندازه) الف

  .شود پس از چه زمانی خودرو متوقف می) ب

  طول خط ترمز چند متر است؟) پ

   .را رسم کنید (V-t)و  (x-t)ودارهاي نم) ت
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2042صورت  به SIي مکان زمان متحرکی در  معادله -2  ttx حرکـت آن از  . استt=0   تـاt=8   ثانیـه

1082اگر این معادله بصورت . چگونه است 2  ttx د؟باشد حرکت آن در این بازه چگونه خواهد بو    

  

  

سرعت متحرك . کند مطابق شکل است حرکت می xنمودار مکان زمان متحرکی که با شتاب ثابت روي محور  - 3 

ي عبور از مبدا مکان چند  در لحظه
s

m
  .ثانیه بدست آورید t=5ي  عت متحرك در لحظه است؟ سر 

   

                       

                 

                                  

کند و در  ثانیه طی می 8را در مدت  Bتا  Aمتري از  80ي  متحرکی در مسیر مستقیم و با شتاب ثابت فاصله -4  

سرعتش به  Bي رسیدن به  لحظه
s

m
شتاب حرکت چند . رسد می 15

s

m
    است؟ 

            

                     

             

           . کند حرکت می xبا توجه به نمودار مقابل، متحرك روي محور  -5

  .        است xثانیه اول چند ثانیه در سوي مخالف  14حرکت متحرك در ) الف

  تثانیه اول حرکت چه اندازه اس 14سرعت متوسط در ) ب

  .ن متحرك را رسم کنیدنمودار شتاب زما) پ
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اگر در مبدا زمان در . برو است نمودار شتاب زمان متحرکی که روي خط راست در حرکت است مطابق شکل رو -6

مبدا مکان باشد و با سرعت 
s

m
4تعیین کنید. باشد:                                   

  .را مشخص کنیدثانیه  10نوع حرکت تا ) الف

  سرعت متوسط کل را بدست آورید (V-t)با استفاده از نمودار ) ب 

  .ثانیه رسم کنید 10نمودار مکان زمان را تا ) پ

 

 

 

 

             

              

 

ثانیه بـه   tمدت . اگر شتاب حرکت ثابت باشد. کند متحرکی روي خط راست از حال سکون شروع به حرکت می -7

جایی در  نسبت جابه. دهد دامه میحرکت خود ا
2

t
جایی در  اول به جابه

2

t
  دوم چه اندازه است؟ 

  

       

بـه صـفر    V0از   tحرکت خود را کند کرده و سرعت خود را در مدت  aمتحرکی روي خط راست با شتاب ثابت  -8

جایی در  نسبت جابه. رساند می
3

t
اول به 

3

2t
     دوم چه اندازه است؟ 
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پـس  . مطابق شکل است. کنند که از یک مبدا در یک جهت حرکت می Bو  Aنمودار سرعت زمان دو متحرك  -9 

     چه اندازه است؟ Bدر این لحظه سرعت متحرك . رسند از چه مدت به هم می

            

            

            

              

 

          

در یک مسیر مستقیم اتومبیلی با سرعت  -10
s

m
متر جلوتر اتومبیل دیگري با شـتاب   36در حرکت است از 20

ثابت
2

2
s

m
. گیرنـد  ها دوبار از هم سبقت مـی  اتومبیل در این حرکت. افتد از حال سکون در همان جهت به راه می 

  :نیه است فاصله زمانی این دو سبقت چند ثا

1 (2  2 (10  3 (16  4 (18 

  

  

هاي  دو قطار با سرعت -11
s

m
و 15

s

m
ي دو قطـار   وقتی فاصله. روي یک ریل به طرف هم در حرکت هستند25

حدلقل این شتاب چند . کنند شتاب ثابت حرکت خود را کند میبا یک . رسد می 1700mبه 
2s

m
باشد تـا دو قطـار   

       به هم برخورد نکنند؟

       

  »حرکت سقوط آزاد«

تمام اجسام چه سبک و چـه  . هاي با شتاب ثابت روي خط مستقیم حرکت سقوط آزاد اجسام است یکی از حرکت

ي این شتاب  اندازه. کنند زدیکی سطح زمین سقوط میسنگین با یک شتاب در ن
2

89
s

m
روابط مربوط بـه  . است/

  .شود حرکت با شتاب ثابت براي این نوع حرکت نوشته می

2

1 5

1 0 A

B

m

s

V

st

8

Sa
na

tiS
ha

rif
.ir



 کازرانیان

 

 

 

 :این روابط عبارتند از. روبه بالا یا پایین پرتاب شود V0اگر گلوله یا پرتابه با سرعت 

 

 

 

  ام  nجایی ثانیه  جابه

  :وقتی شتاب جاذبه. متربرثانیه اضافه می شود 10درسقوط آزاد سرعت جسم درهرثانیه به اندازه ي 

متـر بـه ازاي   10مترودرثانیه هاي بعـدي بـه انـدازه ي    5همچنین جابجایی جسم درثانیه اول . باشد  

م بـه مقدارسـرعت  بـه    و اگرداراي سرعت اولیه باشد باتوجه به علامت این سرعت بـازه .هرثانیه اضافه می گردد

  . متربرثانیه اضافه می گردد   _10اندازه ي

  

 

 

  

  »چند مثال از سقوط آزاد اجسام«

تعیـین  . ثانیه باشد 4اگر مدت این گلوله . شود اي در شرایط خلا رها می نسبت به سطح زمین گلوله hاز ارتفاع ) 1

  : کنید

  hارتفاع ) الف

  ي برخورد سرعت لحظه) ب

  ه مسیر سرعت در نیم) پ

  جایی ثانیه سوم جابه) ت

       (V-t)و  (x-t)رسم نمودارهاي ) ه
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سرعت گلوله در . شود اي رها می گلوله hاز یک بلندي به ارتفاع  -2
4

3
اي  بر سرعت لحظـه  مسیر حرکت چند برا 

  بر زمان رسیدن به زمین است؟ ت چند برازمان رسیدن به نیمه مسیر حرک. برخورد با زمین است

       

       

       

     

ي دو گلوله در طول مسـیر   اگر بیشترین اختلاف فاصله. شوند با اختلاف یک ثانیه رها می hدو گلوله از ارتفاع  -3

      چند متر است؟ hارتفاع . متر باشد 45

       

       

   

چنـد متـر    hارتفاع . را طی کند 100mي آخر سقوط مسافت  ثانیه 2اگر در . دشو اي رها می گلوله hاز ارتفاع  -4

       است؟

       

       

        

زمان اوج زمان برگشت بـه   -hارتفاع . کنیم روبه بالا پرتاب می V0ي  اي را با سرعت اولیه از سطح زمین گلوله -5

سرعت در  -سرعت برگشت به مبدا پرتاب -مبدا پرتاب
n

m
     .اوج 

       

       

    

جایی ثانیه پـنجم   اگر جابه. شود روبه بالا پرتاب می V0ي  اي در شرایط خلا با سرعت اولیه از سطح زمین گلوله -6

 ثانیه دومجابجایی و  -جایی ثانیه آخر جابه -V0ي  اندازه. متر باشد 15این گلوله در هنگام برگشت به مبداء پرتاب 

       .را بدست آورید
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نیـه آخـر    جایی ثا اگر جابه. کنیم رو به بالا پرتاب می V0ي  اي را با سرعت اولیه گلوله hاز یک بلندي به ارتفاع  -7

اي برخـورد و سـرعت در    سرعت لحظه. را بدست آورید V0و  hمقدار . متر باشد 25جایی ثانیه اول  متر و جابه45

4

3
      اوج از مبدا پرتاب چه اندازه است؟

       

       

       

       

     

ي  ي دیگري مشابه گلولـه  پس از یک ثانیه گلوله. شود اي در شرایط خلا رها می گلوله hاز یک بلندي به ارتفاع  -8

ثانیه بـا   4اگر پس از . شود لا پرتاب میي اول روبه با در همان راستاي گلوله V0ي  اول از پاي پرتگاه با سرعت اولیه

   .را تعیین کنید V0و مقدار  hارتفاع . برسند) به سطح زمین  (هم به مبدا پرتاب گلوله دوم

       

       

       

         

از متـري   40به ارتفاع  t2و  t1=2sي  در لحظه. شود  اي از سطح زمین در راستاي قائم روبه بالا پرتاب می گلوله -9

و ارتفاع اوج چند متر است؟ . چند ثانیه است t2. رسد سطح زمین می
2

10
s

m
g   

  

  

 

رسد سـرعتش   متري سطح زمین می 50اي که به  و در لحظه. شود رها می hاي در شرایط خلا از ارتفاع  گلوله -10

s

m
     رسد؟ شدن به زمین می از رها سچند ثانیه پ  این گلوله. شود رها می 15
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رسـم  . شـود  نسبت به سطح زمین پرتاب مـی  hط خلا از ارتفاع ینمودار مقابل مربوط به یک گلوله که در شرا -11

اي برخورد با زمـین   ي گلوله و سرعت لحظه سرعت اولیه hتعیین کنید ارتفاع . شده
2

10
s

m
g   )  یـه  ثانهشـت

                                                                             .)ي برخورد با زمین است لحظه

 

        

       

       

    

ي دیگري از سطح زمـین و از پـاي    ثانیه بعد گلوله 2. کنیم اي را رها می گلوله 120mاز یک بلندي به ارتفاع  -12

ي  پرتگاه با سرعت اولیه
s

m
اي از زمـین بـه هـم     پس از چند ثانیه و در چـه فاصـله  . کنیم روبه بالا پرتاب می 20

  .سرعت هر یک در این لحظه چه اندازه است. رسند می

  

  

  

  

ي  دو گلوله را در شرایط خلا با سرعت اولیه -13
s

m
ثانیه به طرف از یک نقطه در راستاي قائم با اختلاف چند  20

     بالا پرتاب کنیم تا در نیمه اوج یک دیگر به هم برسند؟

       

         

  

  

  

        

v0
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r1

r2

  »حرکت دو بعدي«

بردار مکـان در هـر   . ي محورهاي مختصات در حرکت است دهد که در صفحه شکل مقابل متحرکی را نشان می 

. جایی متحرك را در این بـازه رسـم کنیـد    نشان داده شده بردار جابه. قرار دارد Bو Aلحظه که متحرك در نقاط

      

     

      

       

          

  .اي سرعت متوسط و شتاب متوسط را مشخص کنید شکل بالا را مجدداً رسم کرده و بردارهاي سرعت لحظه

  

  

  

  »چند مثال از حرکت دو بعدي«

و  x=2tصورت ب SIي حرکت متحرکی در  معادله -1
2ty  تعیین کنید. باشد می:  

  ي مسیر و رسم مسیر معادله) الف

  بردار مکان ) ب

      بزرگی سرعت متوسط در دو ثانیه اول) پ

       

       

       

       

       

       

       

x

y
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بصورت  SIبردار مکان متحرکی در  -2  jtittr 223 4
2

1









باشد می.  

  ثانیه چه اندازه است؟ 2سرعت متوسط در بازه زمانی صفر تا ) الف

  .ثانیه و زوایه بردار سرعت در این لحظه را تعیین کنید t=4ي  بزرگی سرعت در لحظه) ب

  .سازد می 53ي  زاویهxاي این بردار با محور  بردار شتاب را نوشته و تعیین کنید در چه لحظه) پ

  

 

  

  

  

بصورت  SIر بردار مکان متحرکی د -3  jttittr 







 232

3

1
اي کـه انـدازه شـتاب     در لحظه. است2

  شود؟ ي بین بردارهاي سرعت و شتاب چند درجه می زاویه. رسد متحرك به حداقل مقدار خود می

       

  

       

      

 ـمتر با سرعتی که انـدازه آن ث  310متحرکی روي مسیر دایره به شعاع  -4  جـا   جابـه  Bتـا   Aاسـت از  تاب

سرعت متوسط و شتاب متوسط درا ین مسیر چه اندازه . متر بر ثانیه باشد3ي این سرعت  اگر اندازه. شود می

 است؟

 

 

 

 

       

         

A

B
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دقیقـه بـا    20سپس مـدت  . کند دقیقه به سمت شمال حرکت می 15در مدت 20kmمتحرکی با سرعت ثابت  -5

سرعت ثابت 
h

km
دقیقه با سرعت  25کند و در نهایت در مدت  به سمت شرق حرکت می120

h

km
بطور ثابت  84

سرعت متوسط کل چند . کند به سمت جنوب حرکت می
h

km
 ازد؟س می xاي با محور  چه زاویه. خواهد بود  

       

       

 

       

       

         

xxyبصـورت   SIاي مسـیر آن در   شود اگر معادله اي از سطح زمین پرتاب می گلوله -6 402 2     باشـد بـرد

  گلوله چند متر است؟

  

  »)در صفحه(حرکت پرتابی در دو بعد «

بصورت سـهمی    نمودار مسیر گلوله. کنیم افق پرتاب مینسبت به  αي  تحت زاویه V0ي  اي را با سرعت اولیه گلوله

ي محورهـاي   اگر حرکـت گلولـه را در صـفحه   . ي اوج مسیر است حداقل سرعت در نقطه. شکل مقابل خواهد شد

 ـها یک حرکت یکنواخت و تصویر حر xدر محور  حرکت گلوله. مختصات تصویر کنیم هـا یـک   yت روي محـور  ک

   .باشد روابط مربوط به این حرکت به قرار زیر می. است gحرکت شتابدار با شتاب ثابت 

                    y

       

       

       

       

                          

                               

       x

v0
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  »چند مثال از حرکت پرتابی در صفحه«

سرعت  بااي  گلوله -1
s

m
ارتفـاع  : معلوم کنیـد . شود درجه نسبت به افق روبه بالا پرتاب می 37ي  تحت زوایه50

متـري سـطح افقـی چـه انـدازه       30ي  سـرعت گلولـه در فاصـله    -t=4sي  سرعت در لحظـه  -برد پرتاب -اوج

است؟
2

10
s

m
g         

       

     

ي  رعت اولیهاي را با س گلوله 50mاز یک بلندي به ارتفاع  -2
s

m
درجه نسـبت بـه افـق بـه      30ي  تحت زوایه30

اي گلولـه   در چه لحظه. دسر اي به سطح زمین می این گلوله با چه سرعتی و در چه لحظه. کنیم طرف بالا پرتاب می

     سازد؟ درجه می 30ي  هنگام برگشت به سطح زمین با سطح زمین زاویه

       

       

       

       

    

اگر ارتفاع اوج گلوله . شود نسبت به سطح زمین پرتاب می αي  اي تحت زاویه گلوله -3
4

1
چنـد   αبـرد آن باشـد    

 .را معین کنید V0ي اوج برحسب  درجه است؟ مختصات نقطه
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را  αي  انـدازه  V0با فرض ثابت بودن . شود اب میپرت V0از سطح زمین با سرعت اولیه  αي  اي تحت زاویه گلوله -4

  با فرض اینکه برد بیشینه باشد.تعیین کنید

و  αي  ي یکسان تحت زاویه ي مشابه با سرعت اولیه دو گلوله -5


 
2

از یک سطح افقی روبه بالا پرتاب  

شوند نسبت برد دو گلوله می
2

1

R

R
تفاع اوج و نسبت ار 

2

1

H

H
 چیست؟

       

       

       

       

    

ي  اي را با سرعت اولیه متر گلوله 20از یک بلندي به ارتفاع  -6
s

m
پـس از چـه   . شـود  طور افقی پرتاب مـی  به10 

اي از سـطح زمـین بـردار     چه فاصـله برد پرتاب چه اندازه است؟ در . رسد مدت و با چه سرعتی به سطح افقی می

  سازد؟ می xدرجه نسبت به محور  45سرعت زاویه 

  

  

       

       

       

         

jiVشرایط خلا از سطح زمین با سرعت اولیه  در اي گلوله -7 30200  شـود ارتفـاع    به طرف بالا پرتاب مـی

  .نیدرا تعیین ک t=2sي  سرعت در لحظه -برد پرتاب -اوج
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متر از پاي برج بـه  330ي  و در فاصله. شود متر به طور افقی پرتاب می 45اي از بالاي برجی به ارتفاع  گلوله -8

 ي بین سرعت گلوله و راستاي قائم چند درجه است؟ ي برخورد با زمین زاویه در لحظه. کند زمین برخورد می

       

       

       

       

    

ي  اي را با سرعت اولیه متر گلوله 40از یک بلندي به ارتفاع  -9
s

m
این گلوله پس . شود مطابق شکل پرتاب می 20

ي افقی برخورد گلوله با زمین تا پاي پرتگاه چنـد متـر    فاصله. رسد از چه مدت و با چه سرعتی به سطح زمین می

       است؟

       

         

       

          

متري سطح زمین با سرعت 320ي  یک بمب افکن در فاصله -10
h

km
ي افقـی   در چه فاصله. در حرکت است 360

 سرعت برخورد بمب با هدف چه اندازه است؟. بمب را رها کند به هدف روي زمین برخورد کند

  

       

         

اگـر حـداقل انـرژي    . شود پرتاب میV0ي  الا از سطح زمین با سرعت اولیهرو به ب αي  اي را اتحت زاویه گلوله -11

جنبشی 
4

1
چه اندازه است؟ حداکثر انرژي پتانسیل بـه حـداقل انـرژي جنبشـی      αحداکثر انرژي جنبشی باشد 

       چیست؟
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اگـر هـر دو گلولـه در    . شوند هت هم افقی پرتاب میمتري در خلاف ج 20در شکل مقابل دو گلوله از ارتفاع  -12

 چند متر است؟ ABي  فاصله. ي برخورد به یک نقطه برسند لحظه

   B    A

                                

       

        

 

     

ي  اي با سرعت اولیه پرتابه -13
s

m
بزرگـی  . شـود  درجه نسبت به افق روبه بالا پرتـاب مـی   30تحت زاویه ي  40

 رسد چند متر است؟ ي اوج خود می جایی پرتابه در مدتی که به نقطه به جا

 

                                                              

  

 

متر از پاي بـرج بـه   330ي  لهو در فاص. شود طور افقی پرتاب می به 45mاي از بالاي برجی به ارتفاع  گلوله -14

 ي بین سرعت گلوله و راستاي قائم چند درجه است؟ ي برخورد به زمین، زاویه در لحظه. کند زمین برخورد می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

m

s
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s
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  تست هاي برداروحرکت

است نسبت  aبرابر بزرگی بردار3عمود است و بزرگی بردار برآیند  aبر بردار  b,aدو بردار برآیند  -1

a

b
   چیست؟

1 (3  2 (2  3 (3  4 (2     

عمود است و بزرگی آن  Aبر بردار ,ABبرآیند دو بردار  -2
3

3
چنـد درجـه    B,Aاست زاویه بـین   Aبزرگی 

  است؟

1 (30  2 (60  3 (150  4 (120   

         

  بر نیروي کوچکتر عمود است بزرگی نیروي برآیند چند نیوتن است؟ F1=25N  ، F2=50Nبرآیند دو نیروي  -3

1 (325  2 (225  3 (250  4 (350   

         

15N f1=برآیند دو نیروي  -4  =9N f2  بر نیروي کوچکتر عمود است اندازه نیروي برآیند چند نیوتن است؟  

1 (20  2 (12  3 (5/12  4 (16  

نیروي کشش ریسمان به ترتیب چند . ل استدر شکل مقابل جرم ریسمانها ناچیز است و دستگاه در حال تعاد -5

  نیوتن است؟

 18و  24) 4  18و  16) 3  24و  18) 2  16و  18) 1

  

 

 

نسبت . در شکل مقابل دستگاه در حال تعادل است -6
W

W 
  چیست؟

1 (3 2 (
3

1
  3 (

2

3
  4 (

3

3
    

                                                                                                  

3753

N30

T2

w/w

30

20

Sa
na

tiS
ha

rif
.ir



 کازرانیان

 

نسبت . در شکل مقابل دستگاه در حال تعادل است -7
2

1

T

T
  چیست؟  

 1 (
3

4
  2 (

4

3
  3 (1  4 (

2

1
   

         

  

  است؟ FچندOبرآیند نیروي وارد بر نقطه . شود وارد می O  در شکل مقابل پنج نیروي هم اندازه به نقطه -8

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4    

       

     

  :صفر شود باید نیرویی برابر Oیند نیروها در نقطه براي آنکه برآ. شود وارد می Oبه نقطه  F2، و  Fدو نیروي  -9  

1 (F در جهت محور–y  به نقطهO وارد شود.   

2 (F3 در جهت محور–y  به نقطهO وارد شود.  

3 (F2  در جهت محورx  به نقطهO وارد شود  

4 (
2

3F
       وارد شود Oبه نقطه   xدر جهت محور

نیوتن حذف شود برآیند دو نیروي دیگر  30اگر نیروي . و صفر است 40و  30و  50برآیند سه نیرو به بزرگی  -10

  چند نیوتن است؟

1 (90  2 (10  3 (30  4 (80  

jiFjiFjiF بر آیند سه نیروي -11 58244 123  ,,


سازد  درجه می 45زاویه  xبا محور  

  برابر کدام گزینه است؟ αمقدار 

1 (1  2 (1-  3( 2  4 (2-  

jiAjiBبرآیند دو بردار  -12 957  ,  βمقـدار  . سـازد  درجـه مـی   135زاویـه   x+بـا محـور     

  کدامست؟

1 (7-  2 (11-  3 (2  4 (2-     

3030
F

F

F

F

F

F

F2

60 X

Y

T1

53

W

T2
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  با توجه به شکل مقابل کدام رابطه زیر صحیح است؟ -13

1 (cba   

2 (0 deba  

3 (0 deba  

4 (ced   

jiabبرآیند دو بردار  -14 322 ,  با محور+x  سازد در این صورت بردار  درجه می 60زاویهb ًالزاما:  

  .است aراستا با بردار  جهت و هم هم) 2  .است aعمود بر بردار ) 1

زاویه  aبا بردار ) 3
3


  .است aراستا با بردار  هم) 4  .سازد می 

  

  

  :برآیند دو بردار با بزرگی تفاضل همان دو بردار برابر باشد این دو بردار الزاماًبزرگی اه گ ره -15

  .باشند اندازه و بر هم عمود می هم) 2    .باشند اندازه می هم) 1

      .باشند زي هم میموا) 4                                            .باشند عمود بر هم می) 3

jirبصورت  t1=1sي  تحرکی در لحظهمبردار مکان  -16 351  ي  و در لحظهt2=3s  2برابرr اگـر  . باشـد  می

jiVبردار سرعت متوسط در این بازه  534 /  باشد بزرگی بردارr2 چیست؟  

1 (23  2 (5  3 (3  4 (6      

بردار مکان متحرکی بصورت  -17  jtittr 









2

3
22 2

 2باشد بزرگی متوسط در بازه زمانی صفر تـا   می

ثانیه چند 
s

m
  10) 4  5/2) 3  4) 2  ) 1است؟ 

جایی  شود اگر زمان این جابه نتقل میم Bبه نقطه  Aمتر از نقطه  310متحرکی روي مسیر دایره به شعاع  -18

بزرگی سرعت متوسط چند . ثانیه باشد 5/2
s

m
  است؟ 

1 (  2 (24  3 (14  4 (12  

a
 b



c


d


e


A

B120
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  سازد؟  اي برحسب درجه می چه زاویه x+ثانیه با محور  t=1بردار سرعت در لحظه  17در تست  -19 

1 (45  2 (37  3 (53  4 (90  

بزرگی سرعت متوسط . ثانیه طی شود 4حرکی مطابق شکل روبروست اگر این مسیر در مدت نمودار مسیر مت -20

چند 
s

m
   است؟ 

1 (15  2 (30  3 (25  4 (20  

   

     

ي مکان زمان متحرکی بصورت دو تابع  معادله -21







2

2

4

3

ty

tx
ثانیـه   2متوسط صفر تا  است بردار سرعت SIدر  

داراي چه بزرگی بر حسب 
s

m
  است؟ 

1 (12  2 (15  3 (20  4 (10     

ثانیه چند  3شتاب متوسط در بازه زمانی صفر تا  21در تست  -22
s

m
  است؟ 

1 (10  2 (15  3 (20  4 (30     

اي متحرکی بصورت  بردار سرعت لحظه -23  jtitV 23

3

2









 درSI اي بردار شتاب بـا   است در چه لحظه

زاویه   x محور
4


  سازد؟ می

1 (4/0  2 (4  3 (2  4 (1  

متحرکی با سرعت متوسط  -24
h

km
ر مدت نیم ساعت به شمال و پس از آن با سرعت متوسـط  د96

h

km
در  48

سرعت متوسط کل مسیر چند . کند دقیقه به سمت شرق حرکت می 45مدت 
h

km
  است؟ 

1 (48  2 (50  3 (60  4 (40  

  

my

mx

36

48
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 کازرانیان

 

xxyمعادله مسیر متحرکی بصورت  -25 105 2  نسبت بیشترین فاصله افقی روي محور . باشد می+x   بـه

  .است xoyفحه چیست؟ حرکت در ص y+ي عمودي روي محور  بیشتري فاصله

1 (
5

2
  2 (

2

5
  3 (4  4 (

2

1
  

1بصورت  t1=1sبردار سرعت یک متحرکی در لحظه  -26
V ي  و در لحظهt2=3s   2صـورت

V  باشـد شـتاب    مـی

 چنداین بازه زمانی  متوسط در
2s

m
فرض . (است 

s

m
V

s

m
V 1012 21    .)باشد,

1 (10  2 (5  3 (4  4 (7  

ثانیـه    t1=2ي اي متحرکی در لحظـه  ي سرعت لحظه نمودار مسیر متحرکی مطابق شکل روبروست اگر اندازه -27

برابر ) A در نقطه(
s

m
برابر ) هثانیt2=4ي  در لحظه( Bي  و در نقطه 8

s

m
شتاب متوسط در این بازه زمانی . باشد 10

چند 
s

m
   است؟ 

   1) 4   25) 3  50) 2  صفر ) 1

چند  t2=4s ,t1=2sي سرعت متوسط در بازه زمانی  ندازها  27در مثال  -28
s

m
  است؟ 

  -5) 4  -15) 3  25) 2  صفر ) 1

کنـد در   باشـد حرکـت مـی    می Vي آن ثابت برابر  با سرعتی که اندازه Rتحرکی روي مسیر دایره به شعاع م -29

  اینصورت کدام گزینه صحیح است؟

  .شتاب حرکت صفر است) 2                .هاي زمانی مختلف ثابت است سرعت متوسط آن در بازه) 1

  .ي شتاب ثابت است اندازه) 4         .برابر استاي  ي سرعت لحظه ي سرعت متوسط با اندازه اندازه) 3

ثانیه چند  8با توجه به نمودار مقابل سرعت متوسط در بازه زمانی صفر تا  -30
s

m
  است؟ 

1 (5/12   2 (25       3 (5/2                 4  (15    

  

           



v1

5 3

20

100

8

my

t

my

mx2 0
4 0 6 0 8 0

1 5

 1 5
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sچند  tزمانی صفر تا  با توجه به نمودار مقابل سرعت متوسط دو بازه -31

m

  است؟ 

1 (V  2 (V2  3 (
2

V
  4 (

3

2V
  

  

   

چنـد  ) ثانیـه  10صفر تا (سرعت متوسط کل مسیر . نمودار سرعت زمان متحرکی مطابق شکل روبروست -32 

s

m
  است؟ 

1 (5/3  2 (7/1-  3 (2/3  4 (4/2-  

   

   

مطابق شکل روبروست . کنند که در یک جهت ازیک مبداء حرکت می B,Aنمودار سرعت زمان دو متحرکی  -33 

  رسند؟ این دو متحرك پس از چه مدت بهم می

1 (7  2 (14  3 (10  4 (8  

  

  ثانیه از نظر بزرگی چند است؟ 4تا  2توسط ثانیه بر شتاب م 2شتاب متوسط بازه زمانی صفر تا  35در تست  -34 

1 (1  2 (
2

1
  3 (

4

1
  4 (

8

1
  

ماکزیمم نمودار است کدام معادله زیر  A  که نقطه. نمودار مکان زمان شکل مقابل مربوط به یک متحرك است -35

  براي این متحرك صحیح است؟

1 (V= 10+5t   2 (V=10-4t 3 (V= 12-4/8t    ( 4 t 8 -20=  V 

         

باشد بیشترین مقدار سـرعت متحـرك در    (V0=0)نمودار شتاب زمان متحرکی مطابق شکل روبروست اگر  -36

   اي است؟ چه لحظه

1 (t1  2 (t2  3 (t3 4 (t4 

v

t

v

m

s

v

2 0

6

 8

1 0
6

st

m

s

v

st

1 2

1 4

3 4

A

B

a

t
t1 t2 t3 t4

mx

/2 5

A15
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 کازرانیان

 

عت اولیه نمودار شتاب زمان متحرکی که روي خط راست از مبداء مکان با سر -37
s

m
در حرکت است نشـان   -2

  ي سرعت است؟ دهد سرعت نهایی چند برابر بیشتري اندازه می

    

1 (
3

2
            2 (2  3 (

2

3
           4 (

2

1
  

بروست سرعت این متحرك هنگام عبور از مبداء مکان چند  نمودار مکان زمان متحرکی مطابق شکل رو -38
s

m
 

  است؟

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

  

         

1052ي مکان زمان متحرکی بصورت  معادله -39  ttx درSI شـونده در  ....... حرکت این متحـرك  . است

  .باشد ها می x.......... جهت 

     منفی -تند شونده)4    منفی -د شوندهکن) 3مثبت -کند شونده) 2  بتمث -تند شونده) 1

  در لحظـه . در حرکـت اسـت   aو شتاب ثابـت    v0با سرعت اولیه  x1=+5mمتحرکی در مبدا زمان از مکان  -40 

t=2s  در مکانx2=+7m ي  و در لحظهt=5   در مکـانx3=2/5  مقـدار  . اسـتV0, a    بـر حسـبSI    بـه ترتیـب

  کدامست؟

1 (2 ،1-  2 (
2

1
 ،1-  3 (2- ،1  4 (2 ،3-  

xVي بین سرعت و مکان بصـورت   متحرکی روي یک محور در حرکت است اگر رابطه -41    باشـد سـرعت

ثانیه از مبداء زمان چند  t=3ي  متحرك در لحظه
s

m
   (x0=0)است؟  

1 (
2

1
  2 (2  3 (

2

3
  4 (4  

m

s

a

2

1
st

4

6 8

mx

st

6

2
4
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 کازرانیان

 

کند کرده تا متوقف شود اگـر مسـافت    tدر مدت  aحرکت خود را با شتاب ثابت  v0متحرکی با سرعت اولیه  -42

طی شده در بازه 
2

1

t
t  برابرx1 و در بازهt2  برابرx2  باشد با فرض اینکهt1=t2 نسبت . است

1

2

x

x
  چیست؟

1 (1  2 (
2

1
  3 (

3

1
  4 (2  

جایی متحرك در دو بـازه زمـانی بـه     در حرکت است اختلاف جابه aمتحرکی روي خط راست با شتاب ثابت  -43

  اختلاف یک ثانیه برابر کدام گزینه است؟

1(a  2(2a  3(a
2

1
  4 (a+1  

 و با شتاب ثابت  v0متحرکی روي خط راست با سرعت اولیه  -44
2s

m
سپس در . کند نیه حرکت میثا  4به مدت  2

جایی  اگر کل جابه. دهد ثانیه بطور یکنواخت و با سرعت ثابت ادامه می 2حرکت خود را به مدت  ثانیهt =4ي  لحظه

چند  v0ي  همتر باشد انداز 20برابر  t =6ي  آن تا لحظه
s

m
  است؟ 

1 (2  2 (4  3 (2-  4 (4-  

از این قطار جدا شـود، و قطـار بـا     نقطاري با سرعت ثابت روي ریلهاي مستقیم در حرکت است اگر یک واگ -45

جـایی   متوقف شود جابـه  xبت به حرکت خود ادامه دهد و واگن با شتاب ثابت پس از طی مسافت اهمان سرعت ث

. خواهد بود ´xدر این مدت قطار 
x

x
  چیست؟

1 (2  2 (
2

1
  3 (4  4 (3  

6معادله سرعت زمان متحرکی بصورت  -46
4

3
 tV  درSI پس از چه مدت بر حسب ثانیه متحرك به . است

  گردد؟ مبداء حرکت باز می

1 (8  2 (16  3(
3

4
  4 (

6

5
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 کازرانیان

 

0ي مکان زمان متحرکی بصورت  معادله -47

23 2 xttx  درSI جایی متحرك در ثانیه دوم چند  جابه. است

  متر است؟

1 (5  2 (16  3 (13  4 (19  

 هاي اولیه  دو قطار روي یک ریل با سرعت -48
s

m
, 25

s

m
 1700 ي کنند وقتی در فاصله مقابل هم حرکت می15 

حداقل این شتاب چند        باشد کنند  گیرند با یک شتاب ثابت و یکسان حرکت خود را کند می متري هم قرار می

  تا با هم برخورد نکنند؟        

1 (25/0          2 (5/0             3 (1        4 (2  

بـا شـتاب ثابـت     Aمتري یکدیگر مقابل هـم در حرکـت هسـتند متحـرك      61 در فاصله ,A Bدو متحرك -49

2
2
s

m
حرکـت   Aکـه همزمـان بـا    Bو متحرك . شود ثانیه سرعت آن ثابت می 2کند و پس از  شروع به حرکت می

چند  aثانیه به هم برسند شتاب  10کند اگر پس از  شروع به حرکت می aکند با شتاب ثابت  می
2s

m
  است؟ 

1 (25/0  2 (5/0  3 (1  4 (32/0  

چنـد متـر    hرا طی کند ارتفـاع   24/5mکند اگر در آخرین ثانیه سقوط خود  سقوط می hاي از ارتفاع  گلوله -50

  است؟

1 (45  2 (1/44  3 (5/39  4 (1/42  

جـایی گلولـه در    باشد نسبت جابـه  tآن  کنیم اگر زمان اوج روبه بالا پرتاب می v0اي را با سرعت اولیه  گلوله -51

زمان صفر تا 
2

t
  به ارتفاع اوج چیست؟

1 (
4

3
  2 (

4

1
  3 (

2

1
  4 (

2

2
 

در فاصـله زمـانی   . شـود  راستاي قائم پرتاب میروبه بالا در  v0ي  اي که با سرعت اولیه سرعت متوسط گلوله -52

t2=6s, t1=4s ي  اندازه. صفر استv0  چند
s

m
  است؟ 

1 (54  2 (58  3 (50  4 (60  

2s

m
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 کازرانیان

 

با توجه به نمودار سرعت زمان آن تـا  . شود در راستاي قائم پرتاب می v0اي با سرعت اولیه  گلوله hاز ارتفاع  -53

  چند متر است؟ hرتفاع ا نیي برخورد با زم لحظه

1 (45  2 (30  3 (35  4 (50  

  

شـود تـا لحظـه     نسبت به سطح زمین پرتاب مـی h نمودار سرعت بر حسب زمان به یک گلوله که از ارتفاع  -54

  برخورد با زمین مطابق شکل است سرعت متوسط کل مسیر چند برابر سرعت اولیه است؟

1 (
2

1
  2 (

2

3
   3 (

5

2
  4 (

4

3
  

  

ن رسیدن گلوله به نقطـه  ب کنیم تا زمااي را با چه سرعتی روبه بالا پرتا متري سطح زمین گلوله 60از ارتفاع  -55

اوج 
3

1
  .ودزمان رسید گلوله به سطح زمین ش 

1 (10  2 (20  3 (30  4( 40  

اي دیگر را از  کنیم یک ثانیه بعد از آن از سطح زمین گلوله متري سطح زمین گلوله اي را رها می 80از ارتفاع  -56

  اي پرتاب کنیم تا با هم به سطح زمین برسند؟  اولیه تسطح زمین با چه سرع

1 (15  2 (10  3 (12  4 (20  

ي را با سرعت اولیه ا متر نسبت به سطح زمین گلوله hیک بلندي به ارتفاع  -57
s

m
در راستاي قائم روبه بـالا   30

در راستاي گلولـه اول   ناي از سطح زمی کنیم در همین لحظه گلوله دیگري را با چه حداقل سرعت اولیه پرتاب می

  رو به بالا پرتاب کنیم تا دو گلوله یکدیگر را در لبه بلندي ملاقات کنند؟

1 (45  2 (40  3 (50  4 (60  

هاي اولیه  نسبت به سطح زمین دو گلوله را با سرعت hاز یک بلندي به ارتفاع  -58
s

m
20 ،

s

m
یکی روبه بـالا   25

ي دو گلولـه از هـم    ي پرتاب فاصله از لحظه t=3/4s  کنیم در لحظه و دیگري روبه پائین در راستاي قائم پرتاب می

  123)        4  153) 3  17) 2  100)       1 ر است؟چند مت

v

t
t t3

v0

m

s

v

2 / 5 5 / 5
st
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 کازرانیان

 

کند جسمی از سـقف آن   به سمت بالا شروع به حرکت می متربرمجذورثانیه2/1یک آسانسور با شتاب ثابت  -59

 کند زمان سقوط چند ثانیه است؟  فاصله دارد برخورد می 198cmجدا شده و به طرف کف آسانسور که از سقف 

1 (4/0  2 (5/0  3 (6/0  4 (8/0  

کنیم زمان برگشت به مبداء پرتاب و سرعت برگشت  رو به بالا پرتاب می v0اي را در هوا با سرعت اولیه  گلوله -60

  :نسبت به وقتی که شرایط خلا باشد به ترتیب

  .شود بیشتر، کمتر می) 2  . شود بیشتر، بیشتر می) 1

  .شود کمتر، بیشتر می) 4    .شود کمتر، کمتر می) 3

کنیم اگر سرعت متوسط آن  اي را در راستاي قائم به طرف بالا پرتاب می متري سطح زمین گلوله 56رتفاع از ا -61

ي برخورد با زمین  از ابتدا تا لحظه
s

m
باشد سرعت اولیه پرتاب چند  -7

s

m
است؟  

2
10

s

m
g   

1 (80  2 (35  3 (33  4 (45  

اي را با سرعت اولیه  نسبت به زمین گلوله hاز ارتفاع  -62
s

m
وسـط از  تکنیم اگر سرعت م رو به بالا پرتاب می 30

لحظه پرتاب تا لحظه رسیدن به زمین 
s

m
  چند متر است؟ hباشد ارتفاع  -5

1 (35  2 (45  3 (80  4 (50  

یک ثانیه بعد در راستاي قائم رو به بالا  v0Bي  با با سرعت اولیه Bي  و گلوله v0Aولیه را با سرعت ا Aي  گلوله -63

  اگر هر دو با هم به زمین برسند اختلاف دو سرعت اولیه کدامست؟. کنیم پرتاب می

1(g  2(
2

g
  3(

4

g
  4(2g  

ي  اي را با سرعت اولیه گلوله -64
s

m
اي مشـابه   کنیم چند ثانیه بعد از همـان نقطـه گلولـه    روبه بالا پرتاب می 40

  ي اول بهم برسند؟ کنیم تا در نیمه اوج گلوله دیگري را با همان سرعت اولیه روبه بالا پرتاب می

1 (1  2(22  3 (2  4 (24  

  

2
8/9
s

m
g 
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 کازرانیان

 

کنـیم سـرعت    ا اختلاف یک ثانیه با یک سرعت اولیه در یک راستاي قائم روبه بالا پرتـاب مـی  دو گلوله را ب -65

  ي بهم رسیدن چند متر بر ثانیه است؟ نسبی دو گلوله در لحظه

1 (5  2 (10  3 (20  4 (25  

اي را با سرعت اولیه  گلوله -66
s

m
رگشت به کنیم وقتی در هنگام ب رو به بالا پرتاب می 20

4

3
ارتفاع اوج نسـبت   

ي دیگري را با سرعت اولیه  رسد گلوله به مبدا پرتاب خود می
s

m
کنیم چند  الا در همان راستا پرتاب میبرو به  20

  رسد؟ اول گلوله دوم به زمین می هثانیه پس از برخورد گلول

1 (1  2 (2  3 (5/2  4 (3   

  )مخصوص رشته ریاضی(ي مربوط به حرکت پرتاب درصفحهتست ها

اي را با سرعت اولیه  گلوله -67
s

m
کنیم اگر حداقل سرعت آن  رو به بالا پرتاب می 30

s

m
اشـد ارتفـاع اوج   ب 10

  چند متر است؟ 

1 (40  2 (30  3 (35  4 (45 

نقطه اوج خود می رسد اگر سرعت آن در این نقطه  ثانیه به 2/1اي پس از  گلوله -68
s

m
چنـد   v0باشد مقدار  16

s

m
  30) 4  24) 3  20) 2       25) 1      است؟ 

متـري برابـر    20ي سرعت آن در ارتفـاع   اگر اندازه. شود درجه بطرف بالا پرتاب می 53اي تحت زاویه  گلوله -69

s

m
  باشد برد پرتاب چند متر است؟ 15

1 (50  2 (70  3 (60  4 (40  

ي  اي را با سرعت اولیه متري گلوله 60از ارتفاع  -70
s

m
ایـن  . کنـیم  درجه روبه بالا پرتاب مـی  37تحت زوایه  20

رسد؟  گلوله با چه سرعتی به سطح زمین می
2

10
s

m
g   

1( 20  2 (30  3 (40  4 (50  

2
10

s

m
g 
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درجـه بـه طـرف بـالا      45درجه و  30هاي  تحت زوایه v02و  v0دو گلوله را از سطح زمین با سرعتهاي اولیه  -71

  نسبت ارتفاع اوج گلوله دوم به ارتفاع گلوله اول چیست؟. کنیم پرتاب می

1 (2  2 (4  3 (8  4 (1  

سـرعت آن   اکثرل و حـد ا قکنیم اگر حد پرتاب می از سطح زمین بطرف بالا αاي را تحت زاویه  گلوله -72
s

m
40 ،

s

m
  چند درجه است؟  αباشد اندازه  50

1 (37  2 (30  3 (53  4 (45  

کنیم حداقل سرعت آن  بالا پرتاب می فدر حرکت پرتابی وقتی گلوله را از سطح زمین بطر -73
s

m
. باشـد  یم 30

  متر بر ثانیه باشد برد پرتاب چند متر است؟330ي پرتاب  اگر مؤلفه قائم سرعت در لحظه

1 (180  2 (318  3 (185  4 (3180  

اگر ارتفاع اوج یک پرتابه  -74
4

1
  ت پرتابه چند برابر حداقل سرعت آن است؟ثر سرعکد حداشبرد پرتاب آن با

1(2  2( 
2

1
  3( 

2

2
  4(22  

اي را با سرعت اولیه  ن گلولهمینسبت به سطح ز hاز ارتفاع  -75
s

m
 53زاویـه  کنیم و بـا   بطور افقی پرتاب می 30

  چند متر است؟ hارتفاع . رسد درجه نسبت به خط افقی زمین به سطح زمین می

1 (50  2 (60  3 (70  4 (80  

کنیم اگر کمترین مقدار سـرعت نصـف سـرعت     روبه بالا پرتاب می v0اي را با سرعت اولیه  گلوله hاز ارتفاع  -76

  چند برابر ارتفاع اوج پرتابه است؟ hفاع اولیه و بیشترین مقدار سرعت دو برابر سرعت اولیه باشد ارت

1 (3  2 (2  3 (3  4 (4  

هاي خود را حداکثر با سرعت  یک خمپاره انداز گلوله -77
s

m
ي افقی  کثر فاصلهاکند حد بطرف بالا پرتاب می 100

         1000)4  500) 3  200) 2   100 )1        تواند مورد هدف قرار دهد چند متر است؟  را که می
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2s

m

برابر حداقل انرژي جنبشی باشد زاویه پرتاب چند  4در حرکت پرتابی در صفحه اگر بیشتر انرژي جنبشی  - 78   

  درجه است؟

1 (30  2 (60  3 (45  4 (37  

نسبت به افق برابـر کـدام    αنرژي جنبشی در حرکت پرتابی تحت زاویه  ا کثرحداکثر انرژي پتانسیل به حدا -79

  ؟گزینه است

1 (2sin  2 (2cos  3 (
2

1

sin
  4 (

2
1

cos
  

متحرکی با سرعت  -80
s

m
01034روي خطی به معادله  20  xyبردار سرعت این متحرك کدام است؟  

  

  عت زمان شکل مقابل شتاب متوسط در کدام بازه زمانی زیر بیشتر است؟با توجه به نمودار سر -81

1(t0 تاt1   2 ( t1تاt2   3 ( t2تاt3   4(t0   تاt3  

  

  

کننـد متحـرك اول بـا     متري شروع به حرکـت مـی   300دو متحرك از یک مبداء به مقصد مکانی در فاصله  -82

سرعت ثابت 
s

m
کنــد بیشــتري فاصــله  حرکــت مــی         2ل سکون با شتاب ثابـت  دوم از حا كو متحر 20

  .متحرك از هم چند متر خواهد بود

1 (75  2 (100  3 (125  4 (200  

کند اگر نمودار شتاب زمان مطابق شکل روبرو باشد و سرعت متوسط تـا   متحرکی با سرعت اولیه حرکت می -83 

چند  v0مقدار . متر بر ثانیه باشد 6/9ثانیه  10ي  لحظه
s

m
  است؟ 

1 (2-  2 (4-  3 (2  4 (4  

v

t
t0 t1 t3t2

2

s

ma
2

1

6
10

st

6 8 (1V i j 
  

8 6 (2V i j 
  

12 16 (3V i j 
  

16 12 (4V i j 
  
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با سرعت ثابت  Aمتحرك  Oاز مبدا  -84
s

m
بـا شـتاب ثابـت     Bشانزده متر جلوتر متحرك . در حرکت است 10

2s

m
بر حسب متـر   O اي از نقطه در چه فاصله. کند شروع به حرکت می Aاز حال سکون در همان جهت متحرك  2

  50) 4   40) 3  80) 2  20) 1رسند؟ براي دومین بار بهم می

متر  35ي دو گلوله از هم  ي زمکانی یک ثانیه رها میکنیم اگر بیشترین فاصله دو گلوله را با فاصله hاز ارتفاع  -85

  چند متر است؟ hباشد ارتفاع 

1 (60  2 (80   3 (225  4 (100  

کنیم اگر از یک نقطـه   از سطح افقی زمین در راستاي قائم بطرف بالا پرتاب می v0ا سرعت اولیه اي را ب گلوله -86

  فاصله دارد؟ yي اوج چند متر از مکان  ثانیه دوبار عبور کند نقطه 2/1نسبت به مبداء پرتاب مدت  yي  به فاصله

1 (8/1  2 (6/3  3 (2/1  4 (6/0   

اي را با سرعت اولیـه   یم در همین لحظه از سطح زمین و از پاي بلندي گلولهکن اي را رها می گلوله hاز ارتفاع  -87

s

m
  چند متر است؟hله با هم به زمین برسند ارتفاع .کنیم اگر دو گلو به طرف بالا در راستاي قائم پرتاب می 15

1 (36  2 (45  3 (60  4 (80  

متر بر مجذور  2/0اگز آسانسور با شتاب ثابت . شود سمی جدا میمتر ج 2/3از سقف یک آسانسور به ارتفاع  -88

  کند؟ ثانیه به سمت بالا حرکت پس از چه مدت جسم به کف آسانسور برخورد می

1 (1  2 (2/1  3 (4/0  4 (8/0  

کنیم اگر مختصات اوج پرتـاب بـراي    درجه روبه بالا پرتاب می αتحت زاویه  v0ي  اي را با سرعت اولیه گلوله -89

ین گلوله بصورت ا








my

mx

81

84

/

/
  چند متر بر ثانیه است؟ v0است مقدار  

1 (10  2 (20  3 (25  4 (5  

کنـیم در   نسبت به سطح زمین بطور افقی پرتاب مـی  hاز یک بلندي به ارتفاع  v0اي را با سرعت اولیه  گلوله -90

متر بر ثانیه اسـت و بـا بـردار    310ودي نسبت به سطح زمین بزرگی بردار سرعت عم 25mیک نقطه به ارتفاع 

  چند متر است؟ hسازد ارتفاع  درجه می 30سرعت گلوله زاویه 

1 (40  2 (45  3 (50   4 (60  

2
8/9
s

m
g 

34

Sa
na

tiS
ha

rif
.ir


	حركت شناسي
	�  حركت شناسي (مكانيك)

	«حركت در يك بعد»

	«شتاب متوسط �»

	«شتاب لحظه‌اي a»

	«معادلات حركت بر خط راست»

	«چند مثال در حركت بر خط راست»


	«حركت سقوط آزاد»

	«چند مثال از سقوط آزاد اجسام»


	«حركت دو بعدي»

	«چند مثال از حركت دو بعدي»


	«حركت پرتابي در دو بعد (در صفحه)»

	«چند مثال از حركت پرتابي در صفحه»


	«تكانه P» 

	«حركت دايره‌اي»

	«حركت دايره‌اي يكنواخت»

	«سرعت خطي در حركت دايره‌اي»

	«شتاب حركت دايره‌اي»

	«حركت دايره‌اي در سطح قائم»

	تست های فصل دوم ديناميك

	�«حركت نوساني ساده»

	رابطه‌ي فاز با زمان نوسانگر ساده:

	معادله‌ي مكان زمان نوسانگر ساده:

	معادله‌ي شتاب نوسانگر

	«معادله‌ي نيروي نوسانگر»

	«دوره‌ي تناوب دستگاه وزنه و فنر»

	«انرژي نوسانگر»

	انرژي جنبشي نوسان‌گر 

	«آونگ ساده»

	تشديد

	آزمون‌هاي نوساني:


		    فصل  4        «موج مكانيكي 1»

	1- موج عرضي:

	2- موج طولي: 


	محيط كشسان چيست؟

		موج سينوسي چيست؟

		«سرعت انتشار موج» انتشار موج در يك محيط يك بعدي مثل امواجي كه در يك ريسمان بوجود مي‌آيد بصورت برآمدگي و فرو رفتگي پيشروي مي‌كند. در يك فنر كه موج طولي ايجاد مي‌شود. انتشار بصورت محيط‌هاي پر تراكم و كم‌تراكم پيشروي مي‌كند. وقتي موج به اولين ذره‌ي محيط مي‌رسد اين ذره شروع به نوسان مي‌كند. هنگامي كه اولين ذره‌ي محيط يك نوسان كامل انجام مي‌دهد موج به اندازه‌ي يك λ (طول موج) در محيط پيشروي مي‌كند. به عبارتي طول موج جابه‌جايي موج در يك دوره‌ ي ارتعاش است.

	«نمايش يك موج عرضي»

		  نمايش رياضي موج (تابع موج)

	انتشار موج در دو يا سه بعد:

	 جبهه‌ي موج:

	مي‌توان نشان داد كه موج حامل انرژي است؟


	بازتاب موج:

	«اصل بر هم نهي امواج»

	«موج ايستاده»

	«بررسي موج ايستاده در تار مرتعش»

	«برهم‌نهي موج در دو بعد»



	پيش 2
	«رابطه ی سرعت صوت در گازها».

		«صوت»

	« طیف امواج الکترومغناطیسی »

	 پرسش 

	 الگوی اتمی 





